

# 将反诈进行到底

去年全区电信诈骗案件发案数同比下降32.43%



□记者 刘琪琳 通讯员 徐小茜

去年，区公安分局坚持预防为主、打防结合，以科技信息化手段为支撑，强化防范宣传、预警劝阻和研判打击等手段，在打击治理电信网络诈骗犯罪工作中取得阶段性成效，有效遏制电信网络诈骗案件高发态势。去年，全区电信诈骗案件发案数同比下降32.43%，案损金额同比下降36.27%。

## 集中攻坚 快速打击出重拳

去年1月20日，区公安分局得到线索，辖区一市民持有的一银行卡资金交易明显异常，于是对其进行初查。发现该市民与其同伙使用他人银行卡、商户码及虚拟币等，采用多种结算方式进行洗钱、帮信

等违法犯罪活动并从中牟利，涉案人员20余人。区公安分局第一时间抽调人员成立专案组进行立案侦查，通过摸底排查，分析研判和梳理，切实掌握参与作案人员情况，于去年2月24日在舟山、上海、苏州三地分别抓获以江某为首的团伙成员23人，捣毁江苏苏州的灰产窝点2处。这是定海公安破获的全市首起由本地人组织的以人头卡代收代付为手段帮助诈骗团伙洗钱的犯罪案件，团队跑分涉案金额高达3亿余元。

针对电信网络诈骗形式不断翻新，区公安分局以变应变、以快制快，开展“靶向式”专案攻坚，立足全链条、规模化、根源性打击，坚决斩断犯罪链条。去年，共侦破案件251起，同比上升21.84%，采取刑事强制措施137人，同比上升33%。

## 精准劝阻 建立预警全天候

“我们是舟山市公安局定海区

分局民警！你正在被诈骗，快挂对方电话！”辖区居民徐某在准备向诈骗分子转账时，民警及时赶到，制止了徐某的操作。这一幕发生在去年6月17日，城东派出所接到分局反诈中心指令，称徐某正在遭受诈骗，要求民警进行劝阻。由于徐某手机一直处于通话状态无法接通，民警随即上门进行劝阻，避免了65万元损失。

去年以来，区公安分局充分运用大数据等科技手段，依托市反诈中心，建立劝阻止损协同机制，对潜在被骗人群开展落地劝阻，同步启动紧急止付，最快速度阻断资金流转，先期劝阻群众5126人次，成功拦截被骗资金3800余万元。

## 多元联动 敲响防骗“警示钟”

“只要不打钱，骗子也没招。”“叫你打钱前，你先想一想。”今年1月21夜，区公安分局民警在辖

区一家酒吧台上激情“喊麦”，台下掌声雷动。“年轻人是电信网络诈骗的主要受骗人群，同时也是娱乐场所的主要消费人群，结合这一特点，我们刑侦大队联合环南派出所，选择生意最火爆的周五晚间，来到酒吧开展精准反诈宣传活动。”区公安分局刑侦大队民警陈勤翔说。

为创新精准宣防经验，覆盖更广人群，区公安分局广泛发动群防群治力量和宣传媒体资源，多渠道、立体式、广覆盖开展防骗宣传和警示教育，积极发动银行、通讯商、社区网格员、东海渔船等社会力量，共同组建“红舟护航”反诈联盟、商圈反诈联盟等宣传阵线，结合“心防工程”百日攻坚行动，深入推进“无诈社区”“无诈楼道”创建。去年，区公安分局共制作印发反诈宣传材料20万份，开展反诈讲座1000余场，全面构筑起全民反诈宣传防线。

# 数字赋能 助力火灾防控全民参与



本报讯（记者 张艇 胡思佳 通讯员 朱璐璐）电动自行车违规停放充电、堵塞消防通道……日常生活中发现消防隐患，市民该如何处理？定海消防救援部门积极探索消防隐患排查新渠道，在“浙里办”APP上线“隐患随手拍”功能，实现了消防隐患排查全民参与。

市民张女士近日在城区一酒店发现一处消防设施被遮挡，她随即用手机拍摄照片和情况说明上传至“浙里办”APP“隐患随手拍”应用版块。区消防救援大队工作人员收到后，立即抵达现场对隐患点进行查看，并督促该酒店及时整改。“直接用手机就能反映情况，相关部门立即采取相应措施，非常高效。”张女士说。

“原先我们消防安全检查主要依托监管执法平台、双随机系统等方式，现在通过‘隐患随手拍’应用版块，能更加全面及时地发现、处置隐患点。”据区消防救援大队工作人员刘家鑫介绍，“隐患随手拍”应用版块面

向社会所有人员，可举报生活中发现的电动自行车违规停放或充电、违规用火用电、占用疏散通道或安全出口、堵塞消防车通道或消防登高场地等消防隐患。“从目前群众举报的情况来看，存在的问题大多为楼道堆放杂物、消防通道乱停车、灭火器缺失等消防隐患。”刘家鑫说，经消防救援部门审核，认定为紧急隐患的将在24小时内处理完毕，一般隐患在2个工作日内处理完毕。今年以来，已通过“隐患随手拍”应用版块整改消防安全隐患问题17个。

近年来，区消防救援大队坚持“预防为主、防消结合”的工作方针，积极探索消防安全宣传工作新模式，以“人技”结合的方式扩大宣传影响力，联合各镇（街道）建立了11个消防体验室，部分引入全新的VR（虚拟现实技术）体验和消防知识抢答模式，调动市民参与消防安全教育的积极性，让市民在趣味互动过程中学习消防安全知识。同时，将消防基础工作向基层延伸、向社会化拓展，借助社会组织力量等加大各类沿街宣传，进一步提升全民消防常识知晓率。

# 多彩寒假迎新春



小沙中心小学学生通过猜灯谜活动感受传统文化的独特魅力。  
记者 张旭东 摄



定海七中学生走进心亲研研学教育基地体验年俗活动。  
记者 陈炳群 摄



昌国街道合源社区的小朋友们欢聚一堂迎新年。  
记者 陈炳群 通讯员 刘英 摄

# 4家餐饮单位获2021年度 西园商业街餐饮单位综合评定奖牌

本报讯（记者 高佳敏 张真 通讯员 张晨琪）记者日前从市市场监督管理局定海分局获悉，4家餐饮单位荣获2021年度西园商业街餐饮单位综合评定奖牌，这也是去年6月，环南街道西园商业街30余家餐饮单位启用挂图作战月度公示牌以来首次发放奖牌。

“谢谢你们的肯定，之后我们会继续努力。”近日，位于环南街道西园商业街的小媳妇重庆火锅店相关负责人周菊梅接过奖牌后，便将奖牌挂到店内显眼的位置。去年6月，市市场监督管理局定海分局环南所执法人员在检查过程中，发现该店食品安全管理及环境设施存在一定问题，要求商家对照餐饮店“红黑榜”检查评定表，从纱窗、灭蝇灯等“三防”设施使用、室内卫生、从业人员穿戴、文明经营等方面进行全面提升改进。“通过这样的方式，我们商家的主体责任意识也明显增强，之后会一直坚持下去。”周菊梅说道。

据了解，挂图作战月度公示



扫码  
看视频

“文明健康 有你有我”公益广告

# 坚持舌尖上的不浪费 是对劳作最好的回馈

培育用餐文化 节俭养德受尊崇



浙江省文明办